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Предмет: русский язык

Класс: 5 (общеобразовательный)

                                         Технологическая карта урока русского языка

	Тема
	«Правописание приставок на З, С»



	 Цели урока:


	Сформировать навык правильного написания приставок в словах, уметь верно определять приставки в словах


	 Задачи урока:
	Образовательные: развивать умение формулировать определение «приставка», находить приставки в словах.

Регулятивные: развивать умение работать в парах; развивать умение анализировать, сравнивать, применять новые знания.

Коммуникативные: формировать умение задавать вопросы, учитывать разные мнения, контролировать действия партнёра.

Воспитательные: воспитывать бережное отношение к русскому языку, его истории

	Планируемый результат:
	 Предметные: 

Знать: определение морфемики, морфемы, приставки.

Уметь: находить и определять приставку как значимую морфему в процессе словообразования.

Личностные: формирование  понимания необходимости изучения морфемики как одного из ярусов русского языка, 
выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов.

Метапредметные: 

Регулятивные УУД: преобразовать практическую задачу (определение и нахождение приставок в словах) в познавательную.

Познавательные УУД: умение осознанно и произвольно строить свои высказывания.

Коммуникативные УУД: адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных учебных 

задач (парная, индивидуальная виды работ).

	Основные понятия
	Морфемика, морфема, приставка.

	Межпредметные связи 
	Литература, мультипликация, изобразительное искусство

	         Ресурсы:

-      основные

-       дополнительные
	«Русский язык. 5 класс: Учебник для общеобразоват. учреждений» // Под ред. М.М. Разумовской, П.А. Леканта. – Москва, «Дрофа»,

2014 год

Компьютер, мультимедийная презентация

	 Организация пространства 
	Фронтальная работа, групповая работа, индивидуальная работа.



	Методы обучения:
	Проблемный, частично-поисковый, исследовательский, объяснительно-иллюстративный.

	Технология проведения
	Деятельность

учеников
	Деятельность

учителя
	Задания для учащихся, выполнение которых приведёт к достижению запланированных результатов
	          Формирование УУД


	
	
	
	
	

	I. Мобилизирующий этап (3 мин)
Цели: проверка готовности обучающихся, их настроя на работу

1.Оргмомент:

а) приветствие;

б) готовность к уроку;

       в) речевая зарядка
	Приветствие, подготовка к учебному занятию.
Хоровое произношение.

Отвечают на вопросы.

 
	Организует начало урока.
Приветствие, подготовка к учебному занятию.

	Здравствуйте, ребята! 

Прозвенел для нас звонок – начинается урок! 

Ровно встали, подтянулись и друг другу улыбнулись.

Настраиваемся на урок. 

Что Вы должны сделать в организационный момент, чтобы весь урок прошёл интересно и полезно?


	Личностные: создана рабочая атмосфера


	2. Проверка и актуализация знаний

.


	Выполняют задание учителя устно,

 отвечают на вопросы по руке, осуществляют групповую работу. Осуществляют самооценку, оценку своего товарища по парте

 
	Исправляет и дополняет ответы учащихся.

Контролирует выполнение задания учащимися 


	Все вы, конечно, знаете мультфильм «Алёша Попович и Тугарин Змей». Кто главный герой мультфильма? (Алёша Попович) Ребята, Алёша Попович вместе со своими братьями – богатырями земли русской поехал в Арабские Эмираты серебра да золота искать. Оставил он свою молодую жену Любаву одну-оденёшеньку. Но на прошлой неделе Любава получила от своего любимого письмо. Но письмо, ребята, с ошибками. Бедная девушка вся измаялась. Ничего понять не может. Чтобы Любаву успокоить, давайте мы с вами ошибки исправим и себя думать заставим!

Сперва-наперво Любава хочет наши знания проверить, чтобы ещё больше не огорчаться.

Итак, первое испытание «Разминка от Любавы». 

Перед каждым из вас на парте лежит фото Любавы, но наодной она довольная, а на другой – сердитая.

Сейчас я буду произносить утверждения. Если утверждение верно – поднимаете фото с довольной Любавой, если неверно, то с сердитой Любавой.

Утверждения: 

1. Морфемика – это наука, которая изучает значимые части слова.

2. Окончание служит для образования новых слов.

3. Наименьшая значимая часть слова – морфема.

4. Приставка находится после корня.

5. Приставки пишутся так, как произносятся.

Верно: 1, 3

Давайте свои результаты проверим и себя оценим (результаты на слайде проектора).

У кого всё верно, поставили себе 2 балла
Кто верно всё определил, тот и будет держать путь дальше.

 
	Познавательные: проверка и актуализация знаний из раздела «Морфемика»
Коммуникативные: умение логически верно строить своё высказывание
Регулятивные: понимание и исправление своих ошибок и своего соседа


	II. Формулирование темы урока, постановка цели 

Цели:- подведение детей к формулированию темы и постановке задач урока. 
Проблемная ситуация (проблемный вопрос)
	Пытаются ответить на проблемный вопрос. 

Делают вывод, что  знают не все правильные ответы. 

Формулируют тему урока.

Хоровое правильное произношение слов;

проговаривание отдельными учащимися приставок.

Работа за экраном.
	Выдвигает проблему. 

Дает вопросы, выполнение которых невозможно из-за отсутствия знаний у учащихся

Озвучивает тему и цель урока. 

Уточняет понимание учащимися поставленных целей урока.

Образец произношения учителя.
	Следующее испытание «Письмо Алёши к Любаве», которое поможет нам сформулировать тему и цель нашего урока. 

У каждого перед вами лежит письмо Алёши Поповича. Прочитайте и попытайтесь определить,  в каких частях слов автор письма совершил ошибки.

Письмо Алёши к Любаве

Разпрекрасная Любава! Мы с Добрыней и Ильёй всобрались до гор турков окаянных. О военных зделках говорить не стану, ибо ни к чему тебе это знать. О них потом песни разпевать будут дети наши! Ох, Любава, видела бы ты, какие тут разчудесные деревья растут. Но, милая моя, изтосковался я по щам русским да картошке з грибами. Еда сдесь есть, но бесвкусная. Не для того Русь-матушка меня, богатыря русского, всрастила, чтобы его враги окаянные травой кормили. Как ты там, моя Любава? Всошла ли пшеница? Поленья ли все зложили? Не переживай, я вернусь и всё зделаю. Жди меня. Твой Алёша.

Итак, ребята, чтобы помочь Любаве разобраться  в письме Алёши Поповича, мы должны выяснить, в каких же словах богатырь допустил ошибки? Произнесите эти слова (по цепочке): разпрекрасная, всобрались, зделках, разпевать, разчудесные, изтосковался, всрастила, всошла, зложили, зделаю.

А как нужно правильно писать? Исправьте красным карандашом ошибки в тексте письма (3 мин.). А теперь поменялись письмами со своим товарищем по парте и проверим своё результат (правильное написание на экране: распрекрасная, взобрались, сделках, распевать, расчудесные, истосковался, взрастила, взошла, сложили, сделаю.

Ребята в какой части слова допустил ошибки Алёша Попович? (по руке)  Какова тема нашего урока? (по руке) (запишите в тетрадь). Какова цель урока? (по руке)  Для чего нам необходимо знать верное написание приставок? Как достичь цели урока? Что вы сейчас делали в тексте письма богатыря? (увидели и исправили ошибки)
Сколько ошибок допустил Алёша Попович? Какую оценку поставим богатырю земли русской? Поставьте друг друг оценки (всё верно – «5», 1 ошибка – «4», 2 ошибки – «3», более 2 ошибок – «2»).Кто получил оценку «5» поднимите руку? Кто «4»?
	 Познавательные: формирование навыка видеть и определять ошибку в слове, умение выделять приставку в словах. Формирование навыка и умения формулировать тему и цель урока.
 Коммуникативные: умение чётко и кратко сформулировать свою мысль. 

Регулятивные: умение сопоставлять  и оценивать свои высказывания и своих товарищей 



	III. Изучение нового материала
 (10 мин)
Цели: - выявление обучающимися новых знаний, развитие умения находить ответы на проблемные вопросы, подведение детей к самостоятельному выводу способа действия с информацией.


	Просматривают слайды презентации по теме урока. Записывают в тетрадь  вопросы, словарь. 

Выполняют работу с учебником. Отвечают на вопросы.

Делают вывод


	Показывает слайды по теме урока, о правописании приставок на –з- и –с-.
Создает эмоциональный настрой на восприятие нового материала.

Осуществляет  связь с уроками литературы, изобразительного искусства.
Опирается на ранее полученные знания учащихся.

Устанавливает осознанность восприятия, побуждает к высказыванию своего мнения.

Подводит учеников  к  самостоятельному выводу.

Помогает наводящими вопросами выявить причинно-следственные связи. 


	Ребята, назовите мне тему урока? Цель урока? А что мы должны очень хорошо научиться делать для достижения поставленной цели? (уметь выделять приставки в словах). Давайте ещё раз произнесем слова, в которых мы исправляли ошибки (хоровое произношение). Отличается ли написание –з- и –с- в этих приставках от произношения? Почему одна и та же приставка в одном случае пишется с буквой –з-, а в другом – с? На что, как вы считаете, стоит обратить внимание? Выделите приставки в словах (в тексте письма), сформулируйте правило в виде стихотворения.

Букву «С» в приставке пишем,

Коль за ней мы …. слышим. (глухость)

Букву «З» тогда напишем.

Если … мы услышим (звонкость)


	Познавательные: углубление знаний (закономерности написания приставок на –з-, -с-, а также случаи исключения).
Коммуникативные: способность правильно и свободно применять свои знания правописания приставок на практике (как в устной речи, так и в письменной). Работа со стихотворной формой, повторение рифмы и ритма из курса литературы.
Регулятивные: умение корректировать свои знания.

	IV. Первичное закрепление. Применение знаний на практике.


	Обращаются к теоретическому материалу в учебнике. Сравнивают свои выводы в стихотворной форме с выводами, приведёнными в учебнике.

Выполняют практическую работу.


	Задаёт вопросы, мотивирует к реализации самостоятельного вывода по теме урока
Контролирует выполнение работы

	Ребята, Любава очень опечалена. Давайте её успокоим в верности нашего вывода о правописании приставок  - з-, -с-. Обратимся к статье учебника.. Подтверждаются ли наши суждения с правилом «Правописание приставок»? (1 ученик читает правило, все остальные слушают)

Перечислите приставки, которые мы выделили в письме Алёши Поповича к Любаве (рас-, раз-, взо-, вз-, с-, ис-). 

Следующее задание на запоминание: образуйте новые слова с данными приставками в зависимости от того, с какой буквы начинается слово. Например, распорядок, вздрогнуть и т.д. Время 3 мин. Победит тот, кто придумает больше 3 слов и запишет их без ошибок. 

А теперь прочитайте свои слова перед всем честным народом. Не робейте! Не стесняйтесь и серьёзным оставайтесь! Кто верно выполнил задание  - 3 балла.

А теперь запишите смешную рифму на слух, выделите изученные приставки, графически обозначьте орфограмму:

Взрастить тыкву в четыре обхвата.

Как-то весною решили ребята.

Плод им взращивать так надоело!

Летом растение совка изъела.

Но потом разрослось с тыквой семейство бобовых.

И каждый день тыква ждёт соседей всё новых!

Кто верно всё записал (проверяют со слайдом), выделил – 4 балла


	Регулятивные: умение сопоставлять, сравнивать, а также правильно работать с теоретическими источниками информации.
Коммуникативные: формирование умения высказывать свою точку зрения, позицию, приводить свои примеры.
Познавательные: умение приводить свои примеры на основе изученного теоретического материала.


	IV. Физкультминутка (2 мин.)


	Выполнение физкультминутки. Внимательно слушают учителя, выполняют действия

	Обеспечивает положительную реакцию детей на работу одноклассников

Работа со словами-исключениями
	Поработали, устали, а теперь вас приглашаю на зарядку!

Приставка – средство словообразования, если да, то хлопнули в ладоши! (да)

Если правописание приставок зависит от произношения, то сели! (нет)

Если в слове «разбежаться» приставка раз, то покачали головой! (да)

Если в слове «сделать» приставка з, то подняли руки! (нет)

Ребята, как и во всех правилах в русском языке есть исключения. Давайте запишем слова: здесь, сделать. Запомните их написание!
	Регулятивные: контроль за выполнением заданий, направленных не только на динамическую паузу, но и повторение материала урока 
Познавательные: посредством физкультминутки углубление теоретических сведений 

	V. Словарная работа.
	Работают с устаревшими словами, обращаются к словарным статьям.
	Привлекает внимание учащихся к устаревшим словам
	Ребята, все ли слова из письма Алёши Поповича к Любаве вам понятны?

(«окаянные» – устар. значение «проклятый, отверженный»;

«взобрались» – выс. «подняться вверх куда-либо, на что-либо»;

«истосковался» – устар. «соскучиться»;

«взрастила» – устар., высок. «вырастить»)
	Познавательные: знакомство с устаревшими словами, привлечение к словарной работе.
Коммуникативные: умение правильно и чётко формулировать свою точку зрения.

	VI. Творческая работа по теме урока


	Выполняют задание в группах. Слушают задание.


	Даёт творческое групповое задание.


	Итак, ребята, в письме ошибки мы исправили. Но Любава так соскучилась по-своему милому жениху, что попросила золотую рыбку довести её до Арабских Эмиратов. Но только золотая рыбка пути-дороги не знает и боится заблудиться. Чтобы ей помочь определить маршрут, выполните следующее задание в группах (I ряд – 1 группа,II ряд – 2 группа, III ряд – 3 группа). Победит та команда, кто быстрее  и правильно справиться с заданием. (ПРИЛОЖЕНИЕ №1)

Задание: перед вами картинка-лабиринт. Ваша задача вставить пропущенные буквы в словах, раскрасить строго указанным цветом, чтобы рыбка смогла доставить Любаву к Алёше Попповичу. Кроме этого вам встретяться слова, направленные на повторение ваших знаний («Правописание чередующихся гласных в корне слова»)

	Личностные: обогащение словарного запаса 

Коммуникативные: формирование навыка работать в группах, умение слышать и слушать учителя своих одноклассников.
Регулятивные: применение знаний на практике
Познавательные: актуализация знаний предыдущих уроков орфографии

	VII. Итог урока (3 мин)
Цели:- соотнесение поставленных задач с достигнутым результатом, фиксация нового знания, постановка дальнейших целей

Рефлексия учебной деятельности на уроке. 

Д/З
	Формулируют конечный результат своей работы на уроке.

Называют  основные позиции нового материала и как они их усвоили (что получилось, что не получилось и почему)
	Отмечает степень вовлеченности учащихся 
в работу на уроке, активность учащихся. 

Представляют работу группы (рисунок-мозаика золотой рыбки)
Оценивает работу детей.

Дает комментарий к домашнему заданию.
	Какая была тема урока?

Чему учились на уроке?

Что нового узнали на уроке?

А теперь давайте проверим вашу работу. Сможет ли золотая рыбка добраться до Арабских Эмиратов?
Оценить работу на уроке свою и товарищей. 

§44, составить письмо-ответ Любавы Алёше Поповичу со словами на изученную орфограмму «Правописание приставок на –з-, -с-»
	Регулятивные: контроль и проверка знаний, усвоенных за урок
Познавательные: умение контаминировать творческую и теоретическую работу, направленные на углубление и закрепление знаний. 


Приложение 1
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Приложение 2 Письмо Алёши Поповича Любаве
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Разпрекрасная Любава!


Мы с Добрыней и Ильёй всобрались до гор турков окаянных. О военных зделках говорить не стану, ибо ни к чему тебе это знать. О них потом песни разпевать будут дети наши! Ох, Любава, видела бы ты, какие тут разчудесные деревья растут. Но, милая моя, изтосковался я по щам русским да картошке з грибами. Еда сдесь есть, но бесвкусная. Не для того Русь-матушка меня, богатыря русского, всрастила, чтобы его враги окаянные травой кормили. Как ты там, моя Любава? Всошла ли пшеница? Поленья ли все зложили? Не переживай, я вернусь и всё зделаю. Жди меня. Твой Алёша.








Распрекрасная Любава!


Мы с Добрыней и Ильёй взобрались до гор турков окаянных. О военных сделках говорить не стану, ибо ни к чему тебе это знать. О них потом песни распевать будут дети наши! Ох, Любава, видела бы ты, какие тут расчудесные деревья растут. Но, милая моя, истосковался я по щам русским да картошке с грибами. Еда здесь есть, но безвкусная. Не для того Русь-матушка меня, богатыря русского, взрастила, чтобы его враги окаянные травой кормили. Как ты там, моя Любава? Взошла ли пшеница? Поленья ли все сложили? Не переживай, я вернусь и всё сделаю. Жди меня. Твой Алёша.














